
Atti Parlamentari — 5251 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - I a SESSIÓNE - DISCUSSIONI - I a TORNATA DEL 3 LUGLIO 1 9 1 4 

macchine agrar ie , sul l ' impiego dei concimi, 
sulla migliore u t i l izzaz ione dei p rodo t t i , 
sa ranno f a t t e sui campi municipal i e su fondi 
di p rop r i e t à p r i v a t a in diversi p u n t i della 
circoscrizione di c iascuna C a t t e d r a . ® 

« I campi^municipal i , i p ropr ie ta r i , en-
fìteuti o c o n d u t t o r i di f o n d i che si preste-
ranno agli esper iment i f a r anno p ropr i i van-
taggi conseguit i senza a lcuna spesa da pa r t e 
loro ». 

Lo pongo a pa r t i to . 
(È approvato). 

Art . 19. 
« I l Ministero di agr ico l tu ra , indus t r ia e 

commercio è au tor izza to ad ins t i tu i ré alla 
d ipendenza delle c a t t e d r e a m b u l a n t i o di 
al tr i i s t i tu t i od en t i ed in locali tà a d a t t e , 
corsi di i s t ruzione ag ra r i a e lementare pra-
tica per adul t i e per adolescenti , con par -
t icolare r igua rdo a l l ' ag r i co l tu ra , a l l ' a rbo-
r icol tura , alla or t icol tura a p p r o p r i a t e alla 
Sardegna nelle sue diverse zone. 

« Ugual i insegnament i saranno i n t r o d o t t i 
per indus t r i e ru ra l i casal inghe. 

« Alle spese occorrent i per gli insegna-
ment i di cui sopra, sarà p r o v v e d u t o , nel-
l 'esercizio 1914-15, coi fond i inscr i t t i al ca-
pitolo dello s ta to d i previsione della spesa 
del Ministero di agr ico l tura , indus t r ia e 
commercio che corr isponde a quello n . 185 
dello s t a to di previsione medesimo per l 'e-
sercizio 1913-14 ». 

(È approvato). 
Seguirebbero due art icoli aggiunt iv i pro-

posti da l l 'onorevole Parce l la e così fo rmu-
lati : 

A r t . 19 -bis. 
« Agli effe t t i dei due articoli precedent i , 

e degli ar t icol i 10 della legge 8 luglio 1904, 
n. 407, e 12 della legge testo unico 10 no-
vembre 1907, n. 844, il Governo provve-
derà, en t ro sei mesi dalla promulgaz ione 
della p r e sen t e legge, a disciplinare con ap-
posito rego lamento il f u n z i o n a m e n t o te-
cnico e ammin i s t r a t ivo dei campi munic ipal i 
in Sardegna , p r o m o v e n d o n e la g radua le 
isti tuzione, a cominciare dai comuni aven t i 
il corso e l emen ta re super iore (corso popo-
lare), so t to la d ipendenza tecn ica delle cat-
tedre a m b u l a n t i di agr ico l tura o loro se-
zioni, e sot to quel la a m m i n i s t r a t i v a dei 
P a t r o n a t i scolastici ». 

Ar t . 19 -ter. 
« I l Governo è au to r i zza to a is t i tuire con 

decreto Eea le in Sardegna , e nelle sedi da 
stabilirsi dal Ministero,- due nuove scuole 
tecniche a t ipo agrar io, u n a per ciascuna 
provincia , appl icando a f avo re dei comuni^ 
che ne sa ranno sede, la disposizione del-
l 'art icolo 78 della legge tes to unico 10 no-
vembre 1907, n. 844 ». 

Onorevole Porcel la , li m a n t i e n e ? 
POBCELLA. . Non vi insisto, sperando 

che l 'onorevole minis t ro di agr icol tura vo-
glia accoglierli come raccomandaz ione . 

CAVASOLA, ministro d'agricoltura, indu-
stria e commercio. Pe r le scuole io vor re i 
pregare di non p o r t a r qui a l t r i t i to l i di 
spese che non sono calcolat i nè p revedu t i . 
Assicuro però che si f a r à quan to si po t rà . 

P O E C E L L A . Mi bas ta questa dichiara-
zione, e non insisto nei miei due ar t icol i 
aggiunt iv i . 

P R E S I D E N T E . Ar t . 20. 
« Allo scopo di p rovvede re ai bisogni di 

acqua per uso po tab i le e di acqua per ab -
beveraggio del bes t iame e per i rr igazione 
in Sa rdegna , il Ministero de l l ' in terno e 
quello di agr ico l tu ra , indust r ia e commer-
cio sono au tor izza t i a fa r eseguire, secondo 
la r i spe t t iva competenza , la ricerca delle 
acque del sot tosuolo e la elevazione mec-
canica di esse, coi diversi sistemi che sa-
r a n n o sper imenta t i in diversi p u n t i del-
l'isola ». 

(È approvato). 
Art . 21. 

« Le spese per la ricerca e per la eleva-
zione meccanica di acque r iconosciute po-
tabi l i f a r a n n o carico al capi tolo 193 dello 
s t a to di previsione della spesa del Mini-
stero de l l ' in te rno per l 'esercizio 1913-14 e 
al co r r i sponden te capi tolo per 1' esercizio 
1914-15. 

« Le spese per la r icerca e per la e leva-
zione di acque so t t e r ranee a t t e a l l ' abbeve-
raggio del bes t iame o alla i rr igazione e per 
gli imp ian t i accessori sa ranno i m p u t a t e al 
capi tolo 185 dello s ta to di previsione della 
spesa del Ministero di agr icol tura , i ndu -
stria e commercio per l 'esercizio 1913-14 ed 
al capitolo corr ispondente dell 'esercizio suc-
cessivo ». 

{È .approvato). 


